

輾轉抵災區與死神賽跑 爭分奪秒搶救生命 中方救援隊連夜搜索救出二人



●當地時間3月30日5時，中國雲南救援醫療隊會同當地救援力量，在緬甸內比都一家醫院的廢墟下，救出1名已被困近40小時的老人。新華社



●3月30日，中國公羊救援隊在緬甸曼德勒市區的一幢坍塌樓房裏救出一名緬甸少年，但因傷勢過重，少年在送院途中不幸去世。網上圖片

香港文匯報訊 綜合新華社及記者譚旻煦報道，緬甸28日發生7.9級地震後，急赴緬甸震區的中方多支救援隊正爭分奪秒，與死神賽跑，爭取在震後「黃金72小時」內搶救更多生命。當地時間30日5時（北京時間6時30分），中國雲南救援醫療隊攜手當地救援力量，從緬甸首都內比都一家醫院廢墟下救出1名被困近40小時的老人。這是中國救援隊抵達災區後，救出的第一名受災民眾。另一支湖南嶽麓藍天救援隊也在當天稍晚救出第二名受災民眾。



●3月30日，嶽麓藍天救援隊在緬甸曼德勒佛學禮堂，通過生命探測儀發現及救出1名倖存者。網上圖片

中國馳援時間線（部分）

28日

下午2時32分，緬甸發生7.9級強烈地震

晚間，浙江公羊救援隊從杭州緊急趕赴泰國曼谷和緬甸震中區域救援

29日

上午6時許，中國雲南醫療救援隊出發，下午3時許到達內比都展開救援

下午，香港特別行政區政府派出一支51人的救援隊前往緬甸災區

下午，中國政府決定向緬甸提供1億元人民幣緊急人道主義地震救災援助

30日

凌晨5時許，中國雲南醫療救援隊從曼德勒佛學禮堂救出一名被困40小時的倖存老人

凌晨，浙江公羊救援隊在曼德勒市一幢倒塌樓房內搜救出1名緬甸籍少年（轉運途中不幸去世）

早上9時30分許，嶽麓藍天救援隊在曼德勒佛學禮堂所在地通過生命探測儀發現一名仍有生命體徵的倖存者，後成功救出

晚間，中國國際救援隊啟程趕赴災區緊急救援

綜合新華社及中新社

當地時間29日上午7時許，中國雲南救援醫療隊一行37人攜帶全功能生命探測儀、地震預警系統、便攜式衛星通訊裝置、無人機等應急救援物資，抵達緬甸仰光國際機場。他們即刻與緬甸消防救援隊會合，輾轉9個多小時到達受災嚴重的內比都。29日18時30分，救援隊伍抵達內比都市區後立刻展開救援工作。30日5時，他們從樞達蠻迪麗醫院廢墟下救出1名60歲左右的女性。

奮戰四小時救出被困40小時老人

經過生命探測儀的探測，救援人員發現一棟倒塌的三樓建築物下方有生命體徵，隊員們立即展開救援。經過探測尋找，他們發現一名人員被困在倒下來的牆體空隙中。那裏掩埋物太厚，無法搬動，救援人員來到旁邊的房屋裏，希望能破拆樓板，打開通道來進行施救。隊員們匯同當地救援力量，採用「先上後下，後清前出」的方法展開救援，樓板破開的一個圓洞成為突破口，一條向下向內延伸的生命通道終於被打通。經過4小時的作業，一名60歲的老人從廢墟中被抬出，據悉她已被困近40小時，隨後立刻送往其他醫院救治。據了解，這名倖存者是中國救援力量前往緬甸開展救援後，救出的第一名受災民眾。

30日上午，緬甸領導人敏昂萊在樞達蠻迪麗醫院，慰問了中國雲南救援醫療隊全體成員。敏昂萊對醫療隊震後第一時間到緬救援表達感謝。

民間救援隊救出第二名倖存者

在另一受災嚴重的緬甸城市曼德勒，30日凌晨，首批抵達曼德勒市的中國藍天救援隊先遣隊員立即在當地開展工作。6時30分，上百名緬甸華僑華人青年志願者響應號召趕來，在救援隊員的專業指導下展開信息搜集、震區情況勘探等前期技術、信息和後勤保障工作。緬方救援部門官員也趕來，向先遣隊員介紹緬方對國際救援工作的分工安排。

據中國駐緬甸大使館消息，中國湖南嶽麓藍天救援隊30日在緬甸曼德勒成功救出一名倖存者。當天9時30分許，嶽麓藍天救援隊在曼德勒佛學禮堂所在地通過生命探測儀

發現一名仍有生命體徵的倖存者，之後與當地消防隊合作商討救援方案，開展破拆營救，成功將這名受災民眾救出。

中國各地救援力量向緬災區匯聚

中國已向緬甸派出多支專業救援隊參與現場救援工作。第一支是來自雲南的37人救援醫療隊，29日清晨從昆明長水國際機場出發，當日上午抵達仰光。第二支救援力量則來自民間救援組織——藍天救援隊雲南分隊，16名隊員29日通過雲南瑞麗邊境檢查站「綠色通道」進入緬北部木姐市。另外，西藏、重慶等多支藍天救援隊亦在地震第二日出發赴緬；第三支則是公羊救援隊，由16名USAR（城市搜索與救援）隊員組成，28日從杭州趕赴泰國曼谷和緬甸震中區域。據悉，浙江公羊救援隊30日凌晨在一幢倒塌樓房內搜救出1名緬籍少年（在急救車轉運途中不幸失去生命體徵）。香港特別行政區政府29日也派出一支51人的救援隊前往緬災區。另外，還有福建曙光救援隊等多支中國民間救援力量正向緬災區匯聚。

「太好了，越來越多的專業救援隊伍抵達曼德勒了」，緬甸華人鄭先生說，地震發生後，當地很多公司、個人自發地展開救援，但缺少專業工具及救援經驗，讓救援進展緩慢，且存在二次傷害的危險。另一位彭先生則說，「看到中國的救援隊來到這裏，覺得心安了許多」。據他說，曼德勒倒了很多酒店，目前還有不少人被埋在裏面，希望他們能夠盡快被救出來。



●3月30日中國雲南救援醫療隊在緬甸內比都的救援現場。新華社

特區救援隊抵內比都即赴災場勘察部署

香港文匯報訊（記者蕭景源）緬甸中部28日下午發生7.9級大地震，29日香港特區政府即派出51名由保安局、消防處、入境處和醫管局人員組成的特區救援隊，作為國家救援隊的一部分奔赴緬甸災區協助救援。保安局昨午公布最新片段，特區救援隊下午約1時抵達緬甸首都內比都，立即進行災場勘察工作以及向其他救援隊了解當前狀況，爭分奪秒部署救援。截至昨日下午，入境處共接獲57宗就當地最新情況的查詢，並已即時按其需要提供相關資訊。

途中遇塌石屎網絡不穩

特區救援隊領隊趙汝珏在拍攝的片段中表示，他們於29日晚上約9時抵達緬甸仰光國際機場後，經一輪整頓，於昨日凌晨3時半出發前往緬甸首都內比都，車程估計約10小時，該片段於出發後約8小時中途拍攝，片中鏡頭畫面可見路面上有坍塌的石屎，隊伍亦疑似遇上堵車。趙汝珏預計隊伍當地時間下午約1時抵達後，可立即到現場進行勘察工作及接觸其他救援隊，以了解當前不同地區的狀況，制定進一步救援行動部署。

保安局Fb指，當地網絡連線不穩定，會盡全力更新特區救援隊的最新情況。大批網民則留言向救援隊表達敬意和祝福「辛苦晒」、「向你們致敬」、「加油」、「支持救援隊，你們辛苦，要注意自身安全，平平安安凱旋」、「謝謝您們無私奉獻，願一切順利，平平安安」及「謝謝！你哋要注意安全，希望能救回更多生還者」等，亦有網民不忘為參與救援的兩隻搜救犬送上祝福「各位隊員同搜救犬要注意安全，祝任務成功，早日歸來」、「辛苦啦！隊員同搜索犬都要爭取時間休息，以最好狀態應對未來嘅工作」。

入境處接57宗相關查詢

入境處表示，截至昨日下午5時，共接獲57宗就當地最新情況的查詢，並已即時按其需要提供相關資訊。入境處指會繼續與外交部駐香港特別行政區特派員公署、中國駐當地使領館、特區政府駐成都辦、駐曼谷經貿辦、旅遊業監管局及旅遊業議會保持緊密聯繫，密切留意事態發展。

身在外地的香港居民如需協助，可致電入境處「協助在外香港居民小組」的24小時求助熱線，電話：(852) 1868；透過「入境處流動應用程式」以網絡數據致電「1868」熱線或使用1868聊天機械人；發送訊息至1868 WhatsApp求助熱線或1868微信求助熱線；或提交網上求助表格求助。



掃碼睇片

跨境救援已成常態 中國展現大國擔當

文匯觀察

中緬邊境的畹町口岸，掛着「中緬胞波情深」橫幅的運輸車隊晝夜不息；急赴震區的多支中國救援隊伍與死神賽跑，力求在震後「黃金72小時」內搶救更多生命；Tik-Tok上，中國「00後」救援隊員用翻譯軟件安慰受困老人的片段獲千萬點讚……緬甸強震發生後，中國第一時間組織了多層次、多種形式的「萬里馳援」，不僅展現了中國在應急救援中的積極態度和高效協同能力，更凸顯了中國作為負責任大國在國際人道主義事務中的道義與擔當。

「如同一把巨刀切入地球」，此次地震是今年以來全球發生的最大地震，也是緬甸近百年來最具破壞力的一次自然災害，讓這個長期因內戰而處於落後狀態的鄰國陷入巨大的困境。

向國際展現專業與溫度

地震當天，中國外交部迅速表態，「願意盡己所能提供緊急人道主義救援和支持」。從提供1億元人民幣緊急人道主義地震救災援助，到派出包括政府主導、民間組織在內的多層次救援力量，再到提供帳篷、毛毯、急救包、食品、飲用水等災區急需物資，中國在震後迅速採取的一系列行動，生動詮釋了、更彰顯了中國作為負責任大國的國際擔當和人文情懷。

在災區，中國救援隊夙興夜寐，與時間賽跑、為生命接力，他們攜帶全功能生命探測儀、地震預警系統、便攜式衛星電話、無人機等高科技設備，用破拆工具撬開廢墟生機，在餘震中點亮發電照明設備，讓國際社會見證中國救援的專業與溫度。

面對災難第一時間援手

近年來，面對他國發生突發災難災害，中國跨越山海、萬里馳援已成慣例。

無論是日本9.0級特大地震、莫桑比克熱帶風暴、尼泊爾8.1級強震、土耳其7.8級地震，還是菲律賓颱風、印尼海嘯，中國都第一時間向受災國伸出援手、提供支持。

這種擔當既源於「達則兼濟天下」的中華文化傳統，也是不斷走向國際舞台中心的新時代中國對大國責任的主動回應。當某些國家將援助政治化時，中國以守望相助、風雨同舟的積極作為表明：真正的國際主義，不在於言辭的高調，而在於危難時刻伸出的那雙手。

●香港文匯報記者王珏 北京報道

中國國際救援隊乘運-20緊急赴緬

香港文匯報訊 綜合新華社及央視新聞報道，中國應急管理部30日晚間表示，按照統一部署，中國國際救援隊（CISAR）迅速響應緬甸7.9級地震災情，啟動國際人道主義救援應急機制，於30日晚啟程趕赴災區開展緊急救援行動。

據悉，中國國際救援隊一行118名隊員攜6條搜救犬、2台救援車、救援裝備和物資634件套及醫療物資，於30日19時38分從北京啟程，乘坐2架中國空軍運-20飛機飛赴緬甸內比都，隨後趕赴災區開展緊急救援行動。隊伍包括地震專家、結構工程師、搜救隊員、醫療隊員及搜救犬分隊，配備生命探測儀、破拆設備及野戰醫院系統，可獨立開展震區兩個方向72小時高強度救援行動。

中國國際救援隊成立於2001年，曾參與印尼海嘯和巴基斯坦、尼泊爾地震等20餘次國際救援，具備聯合國重型救援隊認證資質。此次行動再次彰顯中國踐行人類命運共同體理念的大國擔當。